

去年1786万人出生 二孩近半

《北京晚报》消息 刚过去的2016年是我国实施全面二孩政策的第一年。这项政策落地情况如何?是否达到了国家预期?国家卫生计生委22日举行新闻发布会对这些问题进行了回应。2016年,全年出生人口达1786万人,超过45%是二孩或二孩以上。国家卫生计生委认为,实施全面二孩的效果完全符合预判。

国家卫生计生委计划生育指导司司长杨文庄介绍,根据国家统计局发布的1%抽样调查推算数据,2016年全年出生人口达到1786万人,比“十二五”时期年均增加了140万以上,比2015年多出生191万人,成为2000年以来最高的出生人口年份。杨文庄认为,“总的看,调整完善生育政策是中央审时度势,科学决策的结果。政策的实施

正当其时,政策效果也十分明显。实施全面二孩政策,目前看还是完全符合预判的。”

虽然国家放开了全面二孩政策,但影响人们生育意愿的最大障碍却是“生得起,养不起。”杨文庄介绍,根据国家卫生计生委2015年生育意愿调查的结果,因为经济负担、太费精力和无人看护而不愿生育第二个子女的分别占到

74.5%、61.1%、60.5%。照料压力、养育成本、女性的职业发展,以及追求生活质量等因素,对生育意愿和生育行为的约束增强了。有调查显示,育儿成本已经占到我国家庭平均收入接近50%,教育支出是最主要的一个负担。由于我国托育服务短缺非常严重,0~3岁婴幼儿在我国各类托幼机构的入托率仅为4%,远低于一些发达国家

50%的比例。另外,近年来,大中城市房价攀升,许多家庭也由于这些因素考虑推迟生育,或影响再生育的决策。同时一些用人单位担心女性生育二孩提高用人成本,就业歧视问题也有所显现,一些地方女性产假、哺乳假等权益落实不到位。女性在兼顾家庭和事业发展方面,存在着很多的顾虑。

杨文庄说,中央也高

度重视这个问题,明确提出构建家庭发展支持体系,鼓励按政策生育。“从发达国家的经验看,各国在鼓励生育上,主要采取经济支持、提供托幼服务,并在女性就业方面提供一些便利和促进政策。但政策实施的效果一般有5~10年的滞后,这也提示我们需要在政策制定落实方面,加紧做、加快做。”

(代丽丽)

精品荟萃贺新春

1月23日,媒体记者在北京中国美术馆参观展出的杨柳青年画作品。

当日,中国美术馆在北京召开春节展览新闻会,介绍春节期间中国美术馆展出的两项重要展览:一项是已于近日开展的“杨柳春风——中国美术馆藏杨柳青古版年画精品展”,共展出作品140余幅;另一项是将于1月24日向公众开放的“美在生活——全国写生艺术展”,共展出作品400余件,两项展览将在春节期间为观众奉献视觉艺术“大戏”。

摄影/新华社记者 鲁鹏



◎ 反腐进行时

苏荣受贿滥用职权 巨额财产来源不明案一审宣判

新华社消息 1月23日,山东省济南市中级人民法院对第十二届全国政协原副主席苏荣受贿、滥用职权、巨额财产来源不明案一审公开宣判,对被告人苏荣以受贿罪判处有期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;以滥用职权罪判处有期徒刑7年;以巨额财产来源不明罪判处有期徒刑7年,决定执行无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。苏荣当庭表示服从法院判决,不上诉。

经审理查明:2002~2014年,被告人苏荣利用职务上的便利,为他人企业经营、职务晋升调整等事项上谋取利益,本人直接或通过他人收受相关单位和个人财物共计折合人民币1.16亿余元;滥用职权,致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失;苏荣对共计折合人民币8027万余元的财产不能说明来源。

济南市中级人民法院认为,被告人苏荣已构成受贿罪、滥用职权罪、巨额财产来源不明罪,均应依法惩处并数罪并罚。鉴于苏荣到案后如实供述自己的罪行,主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实;认罪悔罪,赃款赃物已全部追缴,具有法定、酌定从轻处罚情节,依法可对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

“红通”二号人物李华波被判无期

新华社消息 1月23日,江西上饶市中级人民法院公开开庭审理了江西省鄱阳县财政局经济建设股原股长李华波贪污一案。同日,辽宁沈阳市中级人民法院公开开庭审理了辽宁省凤城市市委书记王国强受贿、巨额财产来源不明一案。

经查,2006~2010年期间,李华波在担任鄱阳县财政局经济建设股股长期间,共从财政局经建账户上转移走9400万元,相当于当年鄱阳县财政收入的四分之一。2011年1月,李华波作案后潜逃新加坡。通过中新两国司法执法合作于2015年5月9日被遣返回国。综合李华波的犯罪事实、性质、情节以及对社会的危害程度,法院依法判处李华波无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,继续追缴犯罪所得剩余赃款。李华波在百名嫌犯红色通缉令名单上排在第二位。

2012年4月,王国强作案后潜逃美国,2014年12月22日主动回国向办案机关投案,具有自首情节,依法可以减轻处罚。综合王国强的犯罪事实、性质、情节以及对社会的危害程度,法院依法判处王国强有期徒刑8年,并处罚金人民币90万元,没收受贿所得赃款和巨额财产来源不明的非法所得。

首颗民用高分雷达卫星投入使用

新华社消息 记者从国防科工局获悉,我国首颗1米分辨率C频段多极化合成孔径雷达(SAR)卫星高分三号23日正式投入使用,这将有效改善我国民用雷达卫星数据长期以来依赖进口的现状。

国防科工局副局长吴艳华介绍,高分三号卫星是高分专项“天眼工程”中唯一一颗“雷达星”,于2016年8月10日在太原卫星发射中心成功发射升

空。

国防科工局重大专项工程中心主任、高分专项工程总师童旭东介绍,它与“高分家族”的其他几颗光学遥感卫星相比,最大特点就是不受云雨等天气条件的限制,具有全天候、全天候的成像能力,无论白天或黑夜、晴空或雷雨多云,都可以随时对地成像。这种特点尤其适合于防灾减灾的应用。

高分三号卫星是我国

首颗长寿命设计的低轨遥感卫星,在研制过程采取了50多项创新技术,综合技术达到国际同类卫星先进水平。

据介绍,高分三号卫星是世界上成像模式最多的合成孔径雷达(SAR)卫星,具有12种成像模式,既可探地,又可观海,达到“一星多用”的效果。卫星的分辨率达到1米,能看清地面上的小轿车、海上行驶的船只。高分三号的空

间分辨率是从1米到500米,幅宽从10公里到650公里。

高分三号卫星数据,服务于海洋、减灾、水利、气象以及其他多个领域,为海洋监视监测、海洋权益维护和应急防灾减灾等提供重要技术支撑,对海洋强国、“一带一路”建设具有重大意义。

另外,高分五号高光谱卫星计划于今年9月发射。(白国龙)

天津摆气球射击摊老太除夕前二审

《法制晚报》消息 1月22日,天津老太赵春华摆气球射击摊获刑一案有了新进展。据赵春华的辩护律师、北京理工大学法学院教授徐昕向记者介绍,22日,他接到天津市一中院的电话通知,赵春华案二审将于1月26日,即除夕前一天开庭审理。

对于法院选择除夕前一日的1月26日开庭审理

此案,律师徐昕对此持有乐观态度:“我感觉赵大妈有望回家过年。”

在得知母亲的案件即将在过年前二审开庭的消息后,赵春华的女儿王艳玲表示,自己既紧张又激动。就在22日,王艳玲还在自己的朋友圈表达了自己期盼母亲回家的愿望:“还有不到一周过年,我能等到你吗?”

对赵春华案作出一审判决的天津市河北区人民法院的一名副院长在接受记者采访时表示,赵春华的判决结果出来后,产生的社会效果确实超出了预料。这名副院长还指出,从法院的审判依据来看是没有问题的,但是否符合情理,在作出判决时“可能想得没那么多”。

“假枪真罪的案件,每

年有数千起。从一年半前的刘大蔚案代理申诉,到天津大妈赵春华案辩护,我几乎天天在呼吁。”徐昕认为,公安部应提高枪支认定标准,至少先恢复至2001年的标准,枪口比动能大于16焦耳/平方厘米;其次最高法的司法解释应当将仿真枪的定罪量刑区别于真枪。

(杜雯雯)